



“城里人”赶大集办年货 “山里人”到市区逛商超

津蓟市郊列车 串起城乡年味

■记者 万红

刚进腊月的津城寒意浓浓,津蓟市郊列车上却暖意融融。昨日7:27,S902次列车缓缓驶出天津站,向着蓟州北站进发。临近春节,列车里迎来这样一批旅客,他们拉着小车,拎着菜篮子,脸上满是期待,跃跃欲试准备前往蓟州西路庄大集办年货。穿梭往来的津蓟市郊列车也成为串联城乡的“年货纽带”,赶大集、办年货,串起城乡年味。

“这两年,一到农历腊月我就坐这趟车去蓟州,那里的酱驴肉、麻酱蛋味道都不错。”列车上,家住和平区的魏昕跟记者分享,“还有手工粉条,去年买回家炖肉,大家都说好,今年得多带几捆回去。”话音未落,旁边几位旅客也附和起来,你一言我一语细数着蓟州特产。

列车一路向北,9:59稳稳停靠在蓟州北站,旅客们说笑着下车,却被出站口不远处的两块地图吸引。蓝色的“美食地图”上,桑梓豆片非遗作坊、李氏麻酱蛋直营店等特色商户的二维码和地址一目了然;红色的“大集专线指引牌”清晰标注着直达西路庄大集的11路公交车运行时间。

蓟州北站站长任希亮说:“旅游和学生客流是津蓟市郊列车的主要客流,近期学生客流较为集中,如果赶上赶集的日子,客流还会比平日增加两到三成,特别是临近春节,大家对于赶集的热情会更高。为了方便旅客赶集办年货,车站升级了便民地图,增设了服务设施,还在候车室配备了手机充电区、捆扎绳,希望每一位旅客都能带着暖意出行。”

坐上便民公交,十几分钟便抵达了西路庄大集。一踏入集市,热闹的氛围扑面而来。新鲜的肉类、特色腐乳以及蘑菇等山货,各样吃食摆得满满当当。麻酱蛋摊位前早已排起长队;手工粉条摊位上,老板正拿着样品展示;鲜肉摊前,专程坐津蓟市郊铁路来赶集的市民孙元弟、魏玉峰和家人正一起挑选羊排。

“你看,这是我们的收获,9斤羊排,花了200多元,肉很新鲜,价钱也比市里便宜一些。”买到心仪的年货,孙元弟很开心。她说:“我们是一家人一起来的,接下来要去买麻酱蛋、腐乳,再看看其他的。津蓟市郊列车票价十几元钱,早上出发,差不多10点半到集上,正是热闹的时候,逛完大集,去渔阳古镇看看,再搭乘16:00的列车回市区,一天打个来回,比逛超市有意思多了。”

本报讯(记者 苏晓梅)春节临近,年味愈发浓郁,作为我市规模最大的农村大集,有400余年历史的宁河区芦台大集将迎来一年中最热闹的时段。记者从市公交集团获悉,为方便市民前往大集采购年货、感受传统年俗,该集团将于1月21日起开通6条从市区直达芦台大集的定制公交线路。

芦台大集底蕴深厚,从旧时蓟运河畔漕运码头集市发展为如今横跨十条街道、汇聚上千摊贩、日均接待数万游客的商贸胜地,始终遵循“农历逢三、逢八开集”的古老习俗。马年新春临近,市公交集团将于1月21日、1月26日、1月31日、2月5日、2月10日、2月15日,开通6条定制公交线路,分别由市区天津西站公交站、天津站公交站、文化中心公交站、财经大学地铁站公交站、王顶



市民一早乘坐津蓟市郊列车去赶集。

记者 张磊 摄

午后,蓟州北站渐渐热闹起来,赶完大集的旅客陆续返程。安检仪旁的捆扎绳、宽胶带提供点前排起了队。蓟州北站客运员陈宝泉主动上前搭手:“您好,我帮您捆一下,这样更结实,路上不容易散。”他麻利地接过绳子,三两下就捆扎牢固。正要进站的刘女士则正对着站内的便民地图拍照:“打算坐车去市区玩两天,正好看看有什么好吃的可以尝尝。”

16:00,载着年货和欢声笑语的S911次列车驶离蓟州北站,“这趟除了羊排,我们还买了11斤牛肉,还有豆皮、草莓等等,带来的小车已经装满了。”孙元弟给记者讲起她的打算,“回去我们先炖个羊排,估计临近过年还会再来一趟,再买些蓟州特产和山货,好好过个年。”魏昕也收获不少,她指着手里鸡蛋告诉记者:“大集上的土鸡蛋

新鲜,我还买了点腐乳、粉条和山蘑,回去慢慢吃。”

中国铁路北京局集团有限公司天津客运段津蓟车队列车长刘佳介绍:“临近春节,不少市区旅客坐火车到蓟州赶大集,淘当地的特色年货,蓟州旅客则趁着春节前到市区商超里逛逛,采购新年货充实节日生活。针对这一出行特点,列车班组提前做足功课,乘务员会主动为大家推荐蓟州哪里能买到地道的特产,也会主动帮助旅客提行李和年货,遇到老年旅客上下车都会主动上前搀扶。”

夕阳西下,列车穿行在城乡之间,一趟津蓟市郊列车方便了市区与蓟州的往来,而集市上的烟火气息、直达大集的便民公交和铁路部门的贴心服务,更让“城里人”与“山里人”在“双向奔赴”中共享年味,生活的幸福感在冬日里愈发绵长。

1元乘公交 宁河赶大集 6条芦台大集定制公交线路明起开通

群介绍。

市公交集团提示,乘客乘芦台大集定制公交线路需提前通过天津公交App“定制公交”预约购票,发车现场不设临时售票点,每名用户每班次最多可预约3张车票,每部车购票人数达22人即“拼团”成功。此外,6条线路均为高速定制专线,实行一人一座制,平日享受常规公交免费政策的优待人群也需付费预约车票。市民乘客如需了解线路详情,可拨打96196公交客服热线咨询。

西沽公园内2岁儿童坠入冰窟

寒冰上织起一张生命救援网



刘玉坤与杨先生在冰面上共同救援。



杨先生救人后准备带孩子离开
刘玉坤与女儿
受访者供图

视频截图

前蹭。就在这时,一只陌生的手伸了过来——一位穿黑色衣服的大哥趴在冰面上牢牢抓住他。

伸出援手的人叫刘玉坤。那天下午,他也正带着2岁多的女儿在公园玩耍。

听见呼救,刘玉坤冲到湖边。“我不会游泳。”他边说边从岸边捡起一截枯枝递给正在脱衣服的杨浩,不过树枝并没有起作用。眼看杨浩跃入水中,刘玉坤没有离开。“他托着孩子,冰面很滑,看他那样子就知道没劲儿了。”刘玉坤没犹豫,径直趴上冰面,伸手去拽。

一拽,没动。再拽,仍吃力。冰面在身下“咯吱”作响。

“使点劲儿!”不知谁喊了一声。刘玉坤铆足全身力气,第三次发力,终于把杨浩连同孩子一起拽了上来。

孩子浑身湿透,瑟瑟发抖。刘玉坤迅速扒下孩子结冰的羽绒服,现场一位老大爷解开棉袄将孩子裹入怀中,“去厕所,那儿没风!”刘玉坤指挥道,自己则回头去看杨浩——对方正穿衣服,手脚都是被冰碴划破的血口。

孩子被救上岸后,119和120随即赶到,将落水老人救出。孩子被送往医院救治后脱离了生命危险。遗憾的是,老人经抢救无效,不幸去世。据杨浩介绍,老人和孩子是爷孙俩。

在救援过程中还发生了惊险一幕。

刘玉坤拽杨浩时,趴在冰面上不好用力,他就想站起来,没想到身子刚直起来一半,脚下“咔”地一声脆响——冰裂了,一道缝从他脚下蔓延开。他赶紧又趴回冰面上,一点点地拖拽。“事后回想,还是有点怕的。”刘玉坤说。

【寒冰虽冷 人心滚烫】

杨浩上岸后,因失温和多处划伤去了医院。“看到他浑身是伤,后怕得不行……他是3个孩子的爸爸。”杨浩的妻子有些激动,“但我更骄傲,他给孩子树立了最好的榜样。”

获救孩子的家属通过派出所联系上了杨浩,执意重金酬谢,被杨浩和妻子婉拒,并表示“这不是钱的事儿”。

记者告诉刘玉坤,杨浩后来几次去公园想找他道谢。

刘玉坤笑了,“那敢情好,交个朋友!”

这场救援,不仅是两个人的行动。那位呼救的阿姨、那位用胸膛温暖孩子的大爷、那些迅速赶来的消防员和120医护人员……这些人的身影,共同在寒冰上织起一张有温度的网。

寒冰虽冷,人心滚烫。

今明气温依然低迷 22日回到零上



昨日,我市最低气温达-11℃,体感温度最低-13℃。外出市民纷纷增加衣物,抵御寒冷天气。

记者 周伟 摄

本报讯(记者 苏晓梅)新的一周以寒冷开头,昨天,我市风寒效应明显。根据最新气象监测信息分析,今明两天,我市气温依然低迷,到22日冷空气结束,津城最高气温才会回到零上。

昨天,在大风作用下,津城遭受寒冷暴击,截至昨天15点,全市各区最高气温均在-7℃左右。今明两天,冷空气还将持续,陆地还有3到4级西北风,阵风可达6级。今天早晨,市区最低气温预计为-11℃,北部地区低至-15℃,白天随着天气放晴,最高气温有所回升,中心城区最高气温在-4℃左右,夜间最低气温也回升到-9℃左右。21日白天,我市仍有3到4级偏北风,阵风6级,中心城区最高气温在-2℃左右,最低气温在-8℃左右,北部地区最低气温-13℃左右。从22日开始,我市整体风向由北风转成南风,本轮冷空气影响基本结束,届时,津城最高气温将回归至冰点或以上。

2026天津第二届“市民杯”滑雪公开赛完赛

京津冀300名滑雪爱好者齐聚竞技

本报讯(记者 徐杨)1月17日至18日,为期两天的2026天津第二届“市民杯”滑雪公开赛在天津蓟州国际滑雪场圆满落幕。本次赛事由蓟州区体育局与蓟州区罗庄子镇人民政府联合主办,成功打造了一场集竞技性、专业性与全民性于一体的高品质冰雪盛会,以实际行动响应“三亿人上冰雪”的号召,为天津冬季体育事业注入强劲动能。

相较于首届赛事,本届“市民杯”参赛规模实现翻倍增长,近300名来自京津冀地区的滑雪爱好者齐聚雪场、同台竞技,年龄跨度覆盖青年至中年群体。赛事严格遵循专业滑雪竞赛规范,赛道坡度、旗门间距均贴合大众专业赛事标准,设置高山滑雪与单板滑雪两大项的男子、女子大回转比赛,充分展现了天津乃至京津冀地区大众滑雪水平的显著提升。

雪道上,选手们疾驰冲刺,雪板划过雪地溅起细碎雪雾。弯道处灵活变向时身姿如箭般穿梭,陡坡上稳健滑行尽显从容,高山滑雪选手的利落身姿与单板选手的灵动腾挪相映成趣,每一次精准过弯都引来现场观众的阵阵喝彩。

“本届赛事的成功举办,不仅是推动区域冰雪运动发展、促进体育旅游融合的一次成功实践,更标志着该赛事在专业化、规模化道路上迈出坚实一步。我们希望通过这样的全民赛事让更多市民爱上冰雪运动,让‘市民杯’成长为天津的城市体育名片,为冬季全民健身注入持续活力。”蓟州区体育局副局长赵晓东说。

天津师范大学牵头

中宣部“马工程”重点教材第三版修订启动

本报讯(记者 姜凝)中宣部马克思主义理论研究和建设工程(“马工程”)重点教材《西方政治思想史》(第三版)修订工作会议近日在天津师范大学举行,来自北京大学、复旦大学、中国政法大学、天津师范大学、高等教育出版社等高校和出版机构的专家学者共同参与这一修订工程。

据了解,此次修订工作由天津师范大学政治文化与政治文明建设研究院院长高建教授担任牵头人兼首席专家。修订工作将坚持政治性与学术性相统一,实现党的创新理论成果与教材体系的有机融合、系统贯通,修订过程中既要吸纳近年来学科前沿的共识性研究成果,提升教材的学术水平和学科引领力,又要在语言表达、呈现方式等方面积极创新,注重教材的教学适用性和时代感,展现思政课建设新气象、新作为,既要为学生提供权威知识体系,也要服务于一线教师的教学和命题实际需求,打造结构严谨、内容权威、特色鲜明的高水平教材。

天津市少数民族体育协会秘书处落户天津科技大学
开启“协会+高校”协同发展新模式

本报讯(记者 姜凝)天津市少数民族体育协会第五次会员代表大会近日在天津科技大学召开,总结部署工作,选举产生新一届理事会。其中,该协会秘书处正式迁入天津科技大学,助力传承民族传统体育文化,创新体教融合模式。

据了解,新一届理事会涵盖了11个民族,其中少数民族理事人数达到三分之二。该协会将坚守“促进民族团结、发展民族传统体育”的使命,促进民族传统体育项目与体育教学融合,并依托高校平台打造特色赛事品牌,搭建民族体育交流平台,为进一步推动我市体育事业高质量发展、促进铸牢中华民族共同体意识注入新动能。



随着腊月的到来,零工市场需求旺盛。和平区南营门街道零工市场举办主题招聘会,吸引多家企业入场,提供家政、餐饮、物流等岗位,助力灵活就业人员就近就业。

记者 吴迪 摄

■记者 蒋丽丽

近日,在天津西沽公园的湖面上,一名老人和一名2岁儿童坠入冰窟。一场争分夺秒的救援就此展开。两位救人的天津汉子,一位水性一般,一位不会游泳,却义无反顾地冲上脆弱的冰面,与其他参与救援的人共同编织起一张生命救援网,在寒冬里释放出这座城市的温度。天津日报微信视频号《天津热心市民合力救助落水儿童》的报道引起强烈反响,网友在对两位救援者表示称赞的同时,也为惊险的救援过程捏了一把汗。

【冰面下的托举与挣扎】

1月8日,一个寻常的冬日午后,天津西沽公园内湖面凝结着薄冰。41岁的杨浩带着自己1岁多的孩子正在公园篮球场玩耍。生活原本如常,直到一声急促的“救命!”撕裂了宁静。

“呼救的是站在湖边的一位60多岁的阿姨。”杨浩回忆起当时的突发情况——他循声望去,在不远处的湖心桥下,一老一小两个身影正在冰水中挣扎……

球场距离落水点二三十米。时间,正在分秒流逝。

“第一反应就是赶紧救。”杨浩说,他推着婴儿车一边向湖边跑,一边焦急地寻找木棍等能浮起来的东西,却一无所获。“那也得下去。”——这是他下水前说的最后一句话,平静,却字字千钧。尽管他自认“水性也就一般”,从未冬泳,甚至“洗冷水澡都怕凉”。

杨浩迅速将婴儿车里的孩子托付给那位呼救的阿姨,在刺骨的寒风中脱下了衣服,入水一刹那,彻骨的寒冷席卷全身。“3秒钟,人就透了。”他说。

杨浩拼命游向落水的2人,10米的距离,每一下动作都无比艰难。可当他咬着牙拼尽力气游近时,发现情况更危急:大爷已失去意识,孩子也不动了。他果断地先从水中把孩子托起到冰面上,然后奋力推向岸边。“嘶——”,他感到冰碴划破皮肤的钻心刺痛。

再回头时,老人的身影已消失在暗沉的水波中。杨浩也几乎耗尽了力气,冰冷的湖水正侵蚀着他的身体与意志。为了确保已获救的生命不再陷入险境,他不得不先返回上岸。

【一只手伸过来抓住他】

“我那会上不来了。”杨先生回忆,“冰太薄,太滑。”他不敢起身,只能全身趴在脆弱的冰面上,一点一点往